

## **Особенности подготовки и проведения президентских выборов в США и Франции**

*Асипович Александра*, студентка группы 11309113, ПСФ  
Руководитель: ст. преп. *Е.Н. Дайняк*

Франция – президентская (с элементами парламентской) республика. Она является унитарным государством.

Активным избирательным правом наделены все граждане Франции в возрасте от 18 лет. Избирательная правоспособность французских граждан устанавливается регистрацией лиц, отвечающих критериям, предусмотренным Законом. Это означает, что каждый избиратель должен зарегистрироваться, предъявив соответствующие документы. Однако это право, а не обязанность избирателя. Распространен ценз оседлости (не менее 6 месяцев), а также ценз дееспособности. Для участия в выборах установлены возрастные цензы. Для того, чтобы стать Президентом Франции избирателю должно быть не менее 35 лет. Не могут быть избраны недееспособные и не избираемые лица.

Для предоставления кандидатуры на пост президента Республики необходимо собрать 5 тыс. подписей лиц, занимающих определенные выборные должности (членов Парламента, генеральных Советов, совета Парижа, территориальных ассамблей и мэров). Каждый кандидат должен внести залог, который возвращается в случае, если кандидат набрал более 5 процентов голосов. Если в первом туре ни один из кандидатов не получит абсолютного большинства голосов, то через две недели проводится второй тур. В нем уже участвуют два кандидата, набравшие наибольшее число голосов в первом туре. Срок полномочий президента составляет 5 лет. Избрание нового президента происходит не менее чем за двадцать и не более чем за тридцать пять дней до истечения срока полномочий действующего Президента. Голосование проходит с 8.00 до 18.00 часов. Законодательство разрешает только один избирательный ящик на участке или вместо него – один КЭГ. Применение электронных средств голосования было разрешено еще в 1969 году, однако впервые они использовались на региональных и местных выборах в 2004 году.

Каждый кандидат может назначить члена УИК, а также своих представителей для наблюдения за ходом голосования в одной или нескольких УИК. Избиратели вправе наблюдать за ходом голосования (хотя законодательство об этом прямо не говорит).

Соединенные Штаты Америки – президентская республика. Это федеративное государство, состоящее из 50 штатов и федерального округа Колумбия.

В США общенародное голосование, которое проводится раз в четыре года, проходит всегда в один и тот же день – в первый вторник после первого понедельника ноября. Вместо привычной схемы "один кандидат в президенты от каждой партии" в США от каждой партии выдвигаются два человека. Один из них будет президентом, второй – вице-президентом.

Если кратко суммировать все события, происходящие во время каждой президентской кампании в США, получится следующее:

За полтора-два года до объявления имени нового президента проходят партийные съезды, на которых несколько человек выражают желание участвовать в предвыборной гонке.

Граждане США, голосуя на праймериз, выбирают одного кандидата из каждой партии и делегатов от своего штата, которые поедут на национальный партийный съезд.

На национальных партийных съездах, которые обычно проводятся в конце лета, избранные делегаты голосуют так, как проголосовал их штат. Кандидат, набравший не меньше половины голосов всех делегатов, становится единственным кандидатом на пост президента США от партии. Победитель выбирает себе кандидата в вице-президенты. Кандидаты от каждой партии начинают свою предвыборную кампанию. В первый вторник после первого понедельника ноября проходят общенациональные выборы, на которых граждане США отдают свои голоса одной из пар "президент + вице-президент", выбирая таким образом выборщиков этой пары.

Далее выборщики, определенные на всенародном голосовании, голосуют за пару "президент + вице-президент".

Шестого января на заседании Конгресса подсчитываются голоса выборщиков. Победившим считается кандидат, набравший как минимум 270 голосов выборщиков из 538.

20 января – день инаугурации нового президента США. Нынешняя система избрания президента США коллегией выборщиков почти не оставляет возможности стать президентом кандидату от "третьей" партии. За все время существования этой системы только шесть раз президентом страны становился не "слон" и не "осел". Всего со времен Гражданской войны в США выборы президенты проходили 55 раз.